



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΛΟΝΔΙΝΟ

Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Λονδίνο, 16 Σεπτεμβρίου 2024

Αλλαγές στην τελωνειακή νομοθεσία: (α) Παράταση της «χαριστικής» περιόδου για τις εισαγωγές φρούτων και λαχανικών από την ΕΕ, (β) «Απελευθέρωση» φυτών και φυτικών προϊόντων χαμηλής επικινδυνότητας στο Η.Β., (γ) Παράταση της ισχύουσας νομοθεσίας περί οργανικών προϊόντων.

A. Με ανακοίνωσή τους (13 Σεπτεμβρίου), το β/Υπουργείο Περιβάλλοντος, Τροφίμων και Αγροτικών Υποθέσεων (DEFRA) και οι κυβερνήσεις της Σκωτίας και της Ουαλίας παρέτειναν την «χαριστική» περίοδο των ελέγχων εισαγωγής για τα φρούτα και λαχανικά μέτριας επικινδυνότητας που εισάγονται από την ΕΕ στο Η.Β., από την 31^η Ιανουαρίου 2025 για την **1^η Ιουλίου 2025**.

Σύμφωνα με την ισχύουσα τελωνειακή νομοθεσία (Border Target Operating Model), τα φρούτα και τα λαχανικά μέτριας επικινδυνότητας προέλευσης ΕΕ λαμβάνουν όμοια μεταχείριση με τα φρούτα και λαχανικά χαμηλής επικινδυνότητας, ήτοι δεν υπόκεινται σε ελέγχους εισαγωγής στο Η.Β. και δεν επιβαρύνονται με τα σχετικά τέλη. Η εν λόγω διευκόλυνση αποτελούσε προσωρινό μέτρο, το οποίο είχε αρχικώς προβλεφθεί να λήξει την 31^η Ιανουαρίου 2025. Με την παράταση της «χαριστικής» περιόδου δίνεται πλέον περισσότερος χρόνος στην κυβέρνηση να επανεξετάσει τη σχεδιαζόμενη υλοποίηση των τελωνειακών ελέγχων και να εισακούσει τα αιτήματα των επιχειρήσεων κατά μήκος όλων των εφοδιαστικών αλυσίδων εισαγωγής.

B. Με την ίδια ανακοίνωση, η β/κυβέρνηση ενημέρωσε για την αύξηση του αριθμού φυτών και φυτικών προϊόντων που θα λογίζονται «απελευθερωμένα», και, ως εκ τούτου, θα εισάγονται στη Μ. Βρετανία, χωρίς να απαιτούνται φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι. Ειδικότερα, όλα τα φυτά και φυτικά προϊόντα χαμηλής επικινδυνότητας θα λογίζονται πλέον «απελευθερωμένα». Η «απελευθέρωση» των ως άνω προϊόντων εκτιμάται ότι θα μειώσει τον αριθμό των υγειονομικών πιστοποιητικών κατά 800.000 και θα αποταμιεύσει κόστη ύψους 105 εκατ. λιρών στη β/βιομηχανία. Οι ως άνω αλλαγές θα τεθούν σε ισχύ την **30^η Ιανουαρίου 2025**.

Ειδικότερα, επτά νέες υποομάδες αγαθών (συμπεριλαμβανομένων των μήλων και των αχλαδιών) θα ταξινομηθούν στην κατηγορία «χαμηλής» επικινδυνότητας (από μέτριας), επιτρέποντας την ελεύθερη εισαγωγή τους στο Η.Β. από την Ε.Ε. Η «απελευθέρωση» αφορά τις ακόλουθες υποομάδες:

- Root and tubercle vegetables (ριζώδη και κονδυλώδη λαχανικά, εκτός *Solanum tuberosum*) (= εκτός της πατάτας)
- Fruit of *Fragaria* L. (=φράουλες)
- Fruits of *Malus* Mill. (=μήλα)
- Fruits of *Persea americana* Mill. (=αβοκάντο)
- Fruits of *Pyrus* L. (=αχλάδια)

- Fruits of *Rubus* L. (=σμέουρα κ.ά.)
- Fruits of *Vaccinium* L. (=μόρτιλα κ.ά.)

Εξάιρεση αποτελούν τα φύλλα σπανακιού, τα οποία άλλαξαν κατηγορία επικινδυνότητας (από χαμηλή σε μέτρια) για εισαγωγές από την ΕΕ. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπόκεινται στις ευνοϊκές διατάξεις της «χαριστικής» περιόδου (βλ. ανωτέρω Α σημείο), ήτοι δεν υφίσταται υποχρέωση προσκόμισης υγειονομικού πιστοποιητικού ή προαναγγελίας για την εισαγωγή τους μέχρι την 31^η Ιανουαρίου 2025.

Γ. Τέλος, με ανακοίνωσή του (13 Σεπτεμβρίου), το β/Υπουργείο Περιβάλλοντος, Τροφίμων και Αγροτικών Υποθέσεων ενημέρωσε ότι τρόφιμα πιστοποιημένα στην ΕΕ ως **οργανικά** θα εξακολουθούν να αναγνωρίζονται ως τέτοια στη Μ. Βρετανία μέχρι την **1^η Φεβρουαρίου 2027** (αντί της 1^{ης} Φεβρουαρίου 2025 που ίσχυε μέχρι πρόσφατα), οπότε και θα θεσπίζεται η υποχρέωση προσκόμισης Πιστοποιητικού Επιθεώρησης (certificate of inspection - COI) για την εισαγωγή τους στη Μ. Βρετανία και τη Βόρεια Ιρλανδία από την ΕΕ.
